

补脾胃泻阴火升阳汤治疗2型糖尿病疗效评价

卢要文

浏阳市大瑶镇中心卫生院 湖南浏阳 410312

摘要目的 评价补脾胃泻阴火升阳汤治疗2型糖尿病的临床疗效，并评估其安全性，为中医治疗2型糖尿病提供循证学依据。**方法** 纳入中医辨证为脾虚火旺证的2型糖尿病患者80例作为研究对象，随机化分为使用补脾胃泻阴火升阳汤的试验组和使用二甲双胍+阿卡波糖治疗的对照组，比较两组患者各自治疗前后空腹血糖(FPG)，餐后2小时血糖(2hPG)，胰岛 β 细胞功能指数(HOMA- β)，试验周期结束时的临床治疗有效率，并评估试验期间发生的不良反应事件。**结果** 试验组试验期间治疗的显效率、有效率、总有效率明显高于对照组；两组患者治疗后FPG、2hPG均低于治疗前，HOMA- β 均高于治疗前，试验组治疗后FPG、2hPG低于对照组，有显著差异，HOMA- β 高于对照组，有显著差异。受试者在研究期间未出现和药物相关不良反应事件。**结论** 补脾胃泻阴火升阳汤在2型糖尿病的治疗中疗效确切，可以改善患者症状，改善胰岛 β 细胞功能，降低空腹、餐后血糖，治疗有效率高，安全性高，具有较高临床运用价值。

关键词 补脾胃泻阴火升阳汤；2型糖尿病；脾虚火旺证；临床疗效

中图分类号 R587.1

文献标识码 A

文章编号 1672-4356(2021)01-046-02

糖尿病是目前全球范围内早发疾病和死亡的主要原因之一，在美国约8%的人口患有2型糖尿病。由于糖尿病不只是简单的血糖升高状态，一系列的代谢紊乱症候群，影响多个靶器官、系统，可以导致多种严重并发症，最终导致死亡或残疾，对于患者个体和家庭、社会都造成巨大的负担^[1]。即便给予了最大程度的药物干预，仍有很大一部分患者血糖控制不佳，这和药物依从性差，饮食结构控制不良，药物本身缺陷等有关，且随着疾病逐渐进展，出现了疗效下降、外源依赖性增加等问题，因此，寻找一种有效的治疗方案十分重要。

中医从李东垣阴火理论出发认识糖尿病，认为其和消渴有部分关联性，其基本病机为阴虚燥热，血瘀是基本病理因素，贯穿疾病整个过程。在该理论的指导下，补脾胃泻阴火升阳汤以补中焦脾气为核心治则，清泄中焦阴火。为了评价补脾胃泻阴火升阳汤治疗2型糖尿病的临床疗效，并评估其安全性，为中医治疗2型糖尿病提供循证学依据，本研究纳入了2型糖尿病患者80名进行临床试验，现报道如下。

1 一般资料与方法

1.1 一般资料

纳入80例2型糖尿病患者作为研究对象，试验时间为2018年-2019年，纳入标准：（1）西医诊断符合美国糖尿病协会(ADA)诊断标准：满足一下任意一项即可确诊，空腹血糖 $\geq 126\text{mg/dL}$ (7.0mmol/L)； $\text{A1C} \geq 6.5\%$ ； $2\text{-h OGTT} \geq 200\text{mg/dL}$ (11.1mmol/L)；有症状且随机血糖 $\geq 200\text{mg/dL}$ (11.1mmol/L)。（2）中医诊断符合：《中医内科常见病诊疗指南中医病证部分》，且中医辨证满足脾胃亏虚，阴虚火旺证（脾虚火旺证）。（2）同意加入研究并签署知情同意书；排除标准：（1）对于试验药物有过敏史的患者（2）既往服用试验项目以外的降糖药物（3）1型糖尿病或合并严重与糖尿病靶器官损害或

其他并发症。所有患者加入研究后根据SAS软件生成的随机数字表进行分组，试验组中男性19例，女21例，年龄46-74岁，平均年龄 63.78 ± 12.52 岁；对照组中男性17例，女23例，年龄45-75岁，平均 63.56 ± 7.86 岁。

1.2 方法

对照组患者予以常规西药治疗，口服二甲双胍缓释片，每日250mg，每日一次，阿卡波糖胶囊50mg，每日三次；试验组仅予以补脾胃泻阴火升阳汤，每日三次，每次150ml饭后半小时温服，具体方药为：生黄芪30g，葛根20g，党参20g，丹参15g，苍术15g，山楂子15g，茯神20g，黄连6g，白芍10g，淡豆豉15g，醋香附15g，陈皮12g，夏枯草10g，试验周期为两个月。

1.3 评价指标

(1) 比较两组患者的临床疗效（显效、有效、无效）、计算两组总有效率（总有效率=显效率+有效率）；

(2) 比较两组患者各自治疗前后空腹血糖(FPG)，餐后2小时血糖(2hPG)，胰岛 β 细胞功能指数(HOMA- β)；

(3) 安全性指标：肝肾功、心电图、不良反应事件。

1.4 统计学分析

采用SPSS20.0统计学软件进行数据分析，计量资料以 $\bar{x} \pm s$ 表示，采用t检验；计数资料以相对数表示，采用 χ^2 检验。以 $P < 0.05$ 为有统计学差异。

2 结果

2.1 临床治疗有效率

试验组试验期间治疗的显效率、有效率明显高于对照组($P < 0.05$)，差异有统计学意义。总有效率高于对照组，差异有统计学意义($P < 0.01$)，详见表1。

表1 两组患者的临床治疗有效率对比例(%)

组别	例数	显效	有效	无效	总有效率
试验组	40	32(53.33%)	17(28.33%)	11(18.33%)	81.67%
对照组	40	22(36.67%)	19(31.67%)	19(31.67%)	68.33%

2.2 治疗前后各项指标比较

两组患者治疗后FPG、2hPG均低于治疗前，HOMA- β 均高于治疗前，试验组治疗后FPG、2hPG低于对照组，有显著差异，

HOMA- β 高于对照组，有显著差异。详见表2。

2.3 安全性评价

受试者在研究期间未出现肝肾功能损害，与异常心电图改

变；试验组出现 1 例恶心呕吐，2 例皮疹，3 例头晕，不良反应发生率为 6/40(15.0%)；对照组出现 2 例腹泻，1 例心悸，1 例恶心呕吐，不良反应发生率为 4/40(10%)，不考虑不良反应时间和试验药物有关，相应不良反应在积极干预后消失或缓解。

3 讨论

21 世纪是各种慢性疾病发病率突飞猛进的时代，而其中糖尿病是最常见的一种，也是各种心脑血管疾病如冠心病、缺血性脑梗死、高血压等的重要危险因素，多方面的积极干预有助于提高患者生活质量，减少各种并发症风险^[2]。

本研究表明在辨证准确的前提下，使用补脾胃泻阴火升阳汤，较西药治疗更具优势，可以显著提升治疗的有效率，证

表 2 两组患者治疗前后治疗各项指标比较 ($\bar{x} \pm s$, 分)

组别	例数	FPG (mmol/L)		2hPGmmol/L		HOMA-β	
		治疗前	治疗后	治疗前	治疗后	治疗前	治疗后
试验组	40	23.43±5.51	7.28±4.21**	15.72±18.3	3.44±2.36**	59.87±10.89	105.72±20.15**
对照组	40	24.40±0.49	10.30±4.45*	13.46±10.4	8.72±3.21*	60.35±11.42	92.68±16.28*

注：*: 与治疗前相比 $P < 0.05$ ，#: 与对照组相比， $P < 0.05$ 。

(上接第 44 页)

超敏 C 反应蛋白在冠脉粥样硬化病变中发挥着积极的参与作用，同时也是临床评价人体炎症反应程度的主要观察指标。炎症反应不仅会加重冠心病患者病情，而且还会导致冠脉斑块破裂。具有抗血栓形成、抗炎、心功能保护作用的他汀类药物，可以通过减轻患者炎性反应来达到改善心功能目的^[6]。本研究对照观察，结果发现研究组总体疗效 95.52% 与常规组总体疗效 94.03% 无差异 ($p>0.05$)。说明他汀类对冠心病患者作用重大。但是研究组左心室射血分数高于常规组，超敏 C 反应蛋白低于常规组 ($p<0.05$)。表明瑞舒伐他汀对患者心功能、炎性反应改善作用更佳。

总而言之，瑞舒伐他汀值得临床作为治疗冠心病急性心肌梗死患者的首选药物。

参考文献

- [1] 崔月. 阿托伐他汀与瑞舒伐他汀对早发冠心病急性心肌梗死患者的疗效对比 [J]. 中国现代药物应用, 2021, 15(02):147-149.

(上接第 45 页)

腺素，主要活性部分为氨丁三醇卡前列腺素，作为钙离子载体、抑制腺苷酸环化酶、刺激缝隙连接形成引起子宫平滑肌协调有力收缩，为强效宫缩剂，生物活性强，明显提高宫缩的幅度和频率，其 15-羟基以甲基取代后，能对抗 15 羟脱氢酶对它产生的灭活作用，半衰期长，药效发挥时间长，故能迅速收缩子宫止血，起效快，作用时间长，安全性高，副作用小，多数仅出现恶心、呕吐、腹泻、一过性血压升高，虽然价格昂贵，但减少失血可减少临床用血量及其子宫切除机率，对常规治疗效果欠佳的宫缩乏力性产后出血尤为适用，对存在前置胎盘等易发生宫缩乏力性产后出血的危险因素时，可考虑及时应用欣母沛防治产后出血。经大量研究表明，欣母沛能够有效快速促子宫收缩，达到快速止血的目的 [3]，具有良好的治疗效果。

在本研究中，采用欣母沛联合缩宫素及宫腔填塞防治前置胎盘剖宫产后出血，观察组产妇术中出血量、手术结束

明了中医治疗 2 型糖尿病的优势，中医治疗后患者血糖显著改善，胰岛功能升高，证明中医治疗不只是单纯的降低血糖，还从根源进行干预。综上所述，补脾胃泻阴火升阳汤在 2 型糖尿病的治疗中疗效确切，可以改善患者症状，改善胰岛 β 细胞功能，降低空腹、餐后血糖，治疗有效率高，安全性高。

参考文献

- [1] 高强，王一浩，林景峰，等. 基于复杂系统熵方法的糖尿病中医综合调理方案的文献研究 [J]. 现代中医临床, 2018, 25(1):30-34
- [2] 邹之璐，张煜萱，陈刚，等. 越鞠丸治疗 2 型糖尿病及其中医内涵研究进展 [J]. 世界科学技术中医药现代化, 2018, 20(6):875-879

- [2] 刘颖君. 不同他汀类药物治疗早发冠心病急性心肌梗死患者近期临床效果分析 [J]. 中国实用医药, 2020, 15(17):122-124.
- [3] 张京京. 瑞舒伐他汀钙片治疗早发冠心病急性心肌梗死的效果及对炎性反应、心功能的影响 [J]. 中国医学创新, 2020, 17(02):120-123.
- [4] 熊敏，王玲，陈烈俊. 不同剂量瑞舒伐他汀治疗早发冠心病急性心肌梗死效果对比 [J]. 中外医学研究, 2019, 17(28):44-46.
- [5] 史国华. 瑞舒伐他汀对冠心病急性心肌梗死患者血清炎性因子及免疫功能的影响 [J]. 中国老年学杂志, 2019, 39(12):2851-2853.
- [6] 孟庆槐，张洪亮. 瑞舒伐他汀与阿托伐他汀对早发冠心病合并急性心肌梗死患者的近期疗效及对血脂、炎性因子的影响 [J]. 中国临床医生杂志, 2018, 46(10):1171-1174.

之后 2 小时出血量均显著低于对照组，差异有统计学意义，($p<0.05$)；观察组出血治疗总显效率显著高于对照组，差异有统计学意义 ($p<0.05$)。

综上所述，采用欣母沛联合缩宫素及宫腔填塞防治前置胎盘剖宫产后出血，在促子宫收缩、止血方面取得较好效果，值得推广应用。

参考文献

- [1] 梁秀坤，张璐. 欣母沛联合宫腔填纱治疗前置胎盘剖宫产后出血的临床观察 [J]. 中国临床医生杂志, 2015, 43(11):79-81.
- [2] 王晓娟，魏雪洋，谢玲娟. 欣母沛联合宫腔填纱治疗前置胎盘剖宫产后出血的疗效 [J]. 中国性科学, 2016, 25(11):120-122.
- [3] 罗小年. 对比欣母沛联合不同方式治疗前置胎盘剖宫产后出血效果 [J]. 深圳中西医结合杂志, 2015, 25(14):145-146.